



УДК 327(47)(091)

**Всероссийская научная конференция  
«Дипломатия на Востоке и Западе: взгляд из Сибири».  
Иркутск, 13 мая 2016 г.**

Т. П. Кальянова

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск.*

**Аннотация.** Представлен обзор докладов всероссийской научной конференции «Дипломатия на Востоке и Западе: взгляд из Сибири», которую кафедра мировой истории и международных отношений провела 13 мая 2016 г. на историческом факультете ИГУ. Тематика дипломатии рассматривается в рамках традиционного пространственно-временного разделения: Восток и Запад, страны Южных морей, Россия и Сибирь, история и современность.

**Ключевые слова:** дипломатия, Восток, Запад, Южные моря, Россия, Сибирь.

В ноябре 2015 г. исполнилось 38 лет со дня возникновения Центра азиатско-тихоокеанских исследований (ЦАТИ, первоначально – Лаборатория востоковедения). Он возник на историческом факультете в ноябре 1978 г. как структурное научно-учебное подразделение кафедры всеобщей истории (ныне кафедра мировой истории и международных отношений) и являлся добровольным объединением преподавателей и студентов, работавших по конкретной исследовательской проблематике, а также местом проведения занятий по предметам специализации.

На протяжении прошедших лет одной из форм работы ЦАТИ была организация научных конференций, которые со временем превратились из региональных в международные. Первая конференция состоялась в апреле 1980 г. У истоков конференции стояли бессменный глава лаборатории востоковедения и ЦАТИ В. П. Олтаржевский, а также В. В. Свинин, Е. М. Даревская. Заявленными докладчиками на ней были 32 человека, представлявшие научные школы Иркутска, Ленинграда, Улан-Удэ и Читы. В 1981–1983 гг. конференции проводились ежегодно, а начиная с 1986 г. – по четным годам. Со временем у них появилось постоянное, «фирменное» название «Россия и Восток: взгляд из Сибири». В декабре 2008 г. состоялась пятнадцатая конференция, посвященная тридцатилетнему юбилею Центра азиатско-тихоокеанских исследований.

С 2010 г. конференции стали ежегодными. На кафедре мировой истории и международных отношений осуществляются исследования не только восточных, но и западных стран, и это отразилось в тематике конференций: «Человек на Востоке и Западе: взгляд из Сибири» (2012 г.), «Университет на Востоке и Западе: взгляд из Сибири» (2013 г.), «Повседневность на Востоке и Западе: взгляд из Сибири» (2014 г.), «Политические культуры на Востоке и Западе: взгляд из Сибири» (2015 г.)

13 мая 2016 г. кафедра мировой истории и международных отношений ИГУ провела очередную всероссийскую научную конференцию, которая называлась «Дипломатия на Востоке и Западе: взгляд из Сибири». В программу конференции было включено 67 докладов, заявленных исследователями из Москвы, Санкт-Петербурга, Киева, Челябинска, Липецка, Новосибирска, Красноярска, Иркутска, Владивостока.

На открытии конференции с приветственным словом выступил проректор по научной работе и международной деятельности Иркутского государственного университета, профессор Александр Федорович Шмидт. Он отметил, что эта конференция продолжает сложившуюся в ИГУ традицию исследований истории и современного состояния зарубежных стран. Изучение межгосударственных взаимодействий и дипломатии является одним из приоритетных направлений научной деятельности кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ.

В своем приветственном слове Дарья Михайловна Башурова, старший специалист Представительства МИД России в г. Иркутске, подтвердила важность тематики конференции, сказала о международных связях города Иркутска.

Юлия Валерьевна Елохина, начальник управления международных связей Иркутского государственного университета, приветствуя участников конференции, напомнила о том, что развитие научных исследований в рамках заявленной тематики чрезвычайно важно для полноценного образования бакалавров и магистров по направлениям «Международные отношения» и «Зарубежное регионоведение», осуществляемого кафедрой мировой истории и международных отношений ИГУ.

На открытии конференции присутствовали Генеральный консул Республики Польша в Иркутске, вице-консул Генерального консульства Монголии в Иркутске, консул Генерального консульства КНР в Иркутске, консул Генерального консульства Республики Корея в Иркутске.

Генеральный консул Республики Польша в Иркутске господин Марек Зелиньски в приветственном слове сказал о важности хорошего, качественного образования дипломатов для успеха дипломатической деятельности.

Заведующий кафедрой мировой истории и международных отношений профессор Сергей Ильич Кузнецов пожелал участникам конференции плодотворной работы в секциях и напомнил о том, что итогом этой деятельности должен стать очередной сборник статей, выполненных на основе представленных сегодня докладов.

Научный руководитель Центра азиатско-тихоокеанских исследований профессор Владимир Павлович Олтаржевский осветил основные этапы истории Центра. Именно ЦАТИ создал на историческом факультете ИГУ в начале 1980-х гг. традицию проведения всероссийских конференций, посвященных взаимоотношениям России и зарубежных стран, проблемам межгосударственных взаимодействий в мире.

На пленарном заседании участникам конференции был представлен доклад доцента кафедры архитектурного проектирования Иркутского национального исследовательского технического университета А. А. Ляпина «Русское архитектурное наследие в Северном Китае: задачи изучения и сохранения»

Работа конференции проходила в семи секциях. В секции **«История дипломатии: философские и методологические проблемы»** под руководством кан. ист. наук, доцента С. Ф. Шмидта обсуждались проблемы виртуальной дипломатии, кибердипломатии (доклады О. С. Федорова и С. А. Себекина). В докладе М. О. Татарникова рассматривались имагологические аспекты дипломатии. Ю. С. Размахнина представила роль неправительственных организаций в публичной дипломатии. Здесь также обсудили влияние панисламистской идеологии на дипломатию и современные международные отношения (доклад А. В. Юрышева)

«**Дипломатия на Востоке**» оказалась центральной темой в работе трех секций. В секции, руководимой профессором С. И. Кузнецовым, рассматривалась дипломатия Японии. В своем докладе С. И. Кузнецов привлек внимание слушателей к проблематике так называемой мягкой силы во внешней политике Японии. Идейный контекст русско-японских отношений 1907–2007, роль восприятия и исторической памяти были представлены в докладе Н. Н. Сухановой. А. А. Боев рассмотрел официальную позицию руководства РФ по вопросу принадлежности Курильских островов и её влияние на российско-японские отношения в период с 2000 по 2015 г. Доклад И. В. Черкасовой был посвящен женщинам в японской дипломатии. А. Т. Доржиева затронула проблему храма Ясукуни в отношениях между странами Северо-Восточной Азии.

В следующей секции под руководством профессора В. И. Дятлова были объединены доклады, посвященные истории дипломатии Китая. А. В. Харинский в своем выступлении представил северное пограничье империи Ляо (X–XI вв.). О. Л. Корнева напомнила слушателям об экспедициях Чжэн Хэ и их вкладе в дипломатию Китая XV в. Современные проблемы дипломатии, вопросы экономического взаимодействия КНР и Европейского союза в 2001–2016 гг. рассмотрела В. В. Андреева.

В секции, руководимой канд. ист. наук, преподавателем К. В. Ивановым, обсуждались проблемы внешней политики и дипломатии других стран Азии. «Народная дипломатия в отношениях России и Республики Корея: современное состояние и перспективы» – так назывался доклад К. В. Иванова. К. С. Онищенко рассмотрела историю российской дипломатии в Корее на рубеже XIX–XX вв. Вклад Ли Куан Ю в дипломатию Сингапура проана-

лизовала В. А. Гневко. Бутан стал объектом исследования и темой выступления М. А. Короткевич. Доклад Р. Ф. Ишмухаметова был посвящен исламскому фактору во внешней политике СССР на Ближнем Востоке в 1950-х гг.

Традиционный для нашей конференции регион – страны Южных морей – объединил исследователей, представивших свои доклады в секции «**Дипломатия в странах Южных морей**», работавшей под руководством канд. ист. наук, доцента Е. А. Матвеевой. Открыл работу секции доклад В. П. Олтаржевского «Советская дипломатия в Новой Зеландии в 50–60-е гг. прошлого века», освещавший деятельность и судьбы советских дипломатов, работавших в этой стране. Современное состояние новозеландской дипломатии рассмотрел М. Л. Рыбалко. Н. Н. Пузыня напомнил слушателям о становлении дипломатии Австралийского Союза. И. В. Олейников выделил узлы противоречий в Океании и оценил дипломатическую конкуренцию региональных и внерегиональных держав.

Разнообразной была тематика докладов секции «**Дипломатия на Западе**» под руководством канд. ист. наук, доцента Д. В. Козлова. Открыл работу этой секции доклад Н. С. Коноплева «Идеологические аспекты неравенства в европейской истории», рассматривающий некоторые концептуальные вопросы. Т. П. Кальянова рассказала слушателям о дипломатических миссиях и исторических трудах британцев в Индии в первой трети XIX в., выделив проблему значимости служебной деятельности для историописания. Продолжил британскую тематику доклад А. Е. Деминой, посвященный дипломатическим отношениям между Великобританией и бурскими республиками накануне Англо-бурской войны. Проблематика Британской империи звучала и в докладе нашей гостьи из Челябинска О. В. Ильиной «Англо-японский союз и проблема становления внешнеполитической концепции Канады (1902–1922 гг.)». Некоторые аспекты неформальной дипломатии, проявившиеся в деле русско-бельгийского революционера Николая Лазаревича, озвучил собравшимся А. Н. Сидоров. Американско-европейские связи, развитие американской дипломатической культуры на рубеже XIX–XX вв. и становление внешнеполитических пристрастий Ф. Д. Рузвельта проанализировал в своем докладе Д. В. Козлов. Американскую тематику продолжил доклад А. М. Михайлова «Российско-американская дипломатия в начале 1990-х: новые векторы нового актора».

История и современные проблемы российской внешнеполитической деятельности исследовались в секции «Дипломатия в России», работавшей под руководством профессора А. В. Кострова. В докладе В. И. Тарасова «Военный эскорт российских посольств в Китай и Японию в нач. XIX в.» был представлен личный состав воинских команд, находившихся в составе посольств, их функции и взаимоотношения с главами миссий. Современная проблематика брендинга городов и территорий рассматривалась в докладе И. С. Шмидта «Брендинг города: международный опыт и его применение в Иркутске». Г. А. Яброва проанализировала проблему определения международно-правового статуса арктических транспортных коридоров и позицию российской дипломатии по этому вопросу. Роль российской дипломатии в

достижения соглашений со странами – участницами ШОС-БРИКС на саммите в Уфе в 2015 г. осветила в своем докладе К. Е. Белоусова. Завершил работу секции доклад А. В. Кострова «Российская дипломатия в сердце Африки».

После завершения работы секций состоялось подведение итогов конференции. Для иногородних участников была организована экскурсия по городу Иркутску с посещением дома-музея декабриста С. Г. Волконского и декабриста С. И. Трубецкого, а также музея-усадьбы основателя Иркутского художественного музея В. П. Сукачева. На следующий день иногородние участники конференции побывали на Байкале, в поселке Листвянка, и посетили Байкальский лимнологический музей.

Следующая конференция намечена на май 2017 г. Ее тема – «Социальный протест и социальные кризисы на Востоке и Западе: взгляд из Сибири».

## **All-Russian Scientific Conference «Diplomacy in the East and West: Point of View from Siberia». Irkutsk, May 13, 2016**

T. P. Kalyanova

*Irkutsk State University, Irkutsk*

**Abstract.** The article reviews the reports, presented at the All-Russian scientific conference “Diplomacy in the East and West: Point of View from Siberia” which was held by the Department of World History and International Relations in May 13, 2016 at Historical Faculty of ISU. The theme of diplomacy is considered within traditional space – time division like the East and the West, South Sea, Russia and Siberia, history and contemporaneity.

**Keywords:** diplomacy, East, West, South seas, Russia, Siberia.

**Кальянова Татьяна Петровна**

*кандидат исторических наук, доцент,*

*кафедра мировой истории*

*и международных отношений*

*Иркутский государственный университет*

*664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1*

*тел.: 8(3952)24-19-74*

*e-mail: takal@irk.ru*

**Kalyanova Tatyana Petrovna**

*Candidate of Sciences (History),*

*Associate Professor, Department of World*

*History and International Relations*

*Irkutsk State University*

*1, K. Marx st., Irkutsk, 664003*

*tel.: 8(3952)24-19-74*

*e-mail: takal@irk.ru*